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           TIỀN GIANG                                Thời gian làm bài 180 phút ( không kể thời gian phát đề )
          ​​​


    



[image: image1.wmf]b


Caâu 1 : (3 ñieåm) 

 Một vật có khối lượng m có thể chuyển động với hệ số ma sát k = tan
[image: image143.png]


 dọc theo một thanh thẳng OA = l  , nghiêng một góc 
[image: image2.wmf]a

 so với phương ngang.

a) Thanh OA đứng yên. Tìm giá trị của 
[image: image3.wmf]a

 để cho vật đứng yên hoặc chuyển động.


b)  Cho  thanh OA quay quanh trục thẳng đứng  xx/  đi qua O. Xác định các điều kiện để vật đứng yên. Lấy g = 10m/s2
Giải:
[image: image81.wmf]LC
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a) Thanh OA đứng yên. Tìm giá trị của 
[image: image4.wmf]a

 để cho vật đứng yên hoặc chuyển động.


 Vật đứng yên khi 
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: Là phản lực của thanh tác dụng lên vật, gồm phản lực vuông góc 
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 và lực ma sát 
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Suy ra :  N = P cos
[image: image9.wmf]a

  (0,25đ)

Fms = P sin
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Từ đó: tan
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Vậy  nếu  
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  thì vật đứng yên, còn nếu 
[image: image14.wmf]b

a

f

  thì vật trượt xuống dưới   (0,25đ)
b)  Cho  thanh OA quay quanh trục thẳng đứng  xx/  đi qua O. Xác định các điều kiện để vật đứng yên. Lấy g = 10m/s2
  
Khi thanh quay, trong hệ quy chiếu gắn với thanh , vật chịu thêm lực quán tính li tâm 
[image: image15.wmf]r

m

f

2

w

=


[image: image82.wmf]6

)

3

(

3

+

+

=

x

x

R

CD

       

 
[image: image16.wmf]®

®

®

®

®

=

+

+

+

0

LT

MS

F

F

N

P

  (1)  (0,25đ)
        Chiếu (1) lên ox và oy, ta có:

              mgsin
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 kN  - m
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              -mgcos
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      +  Nếu lực ma sát hướng xuống :  
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      +  Nếu lực ma sát hướng xuống :  
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      + Khi 
[image: image28.wmf]a

 > 
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 thì có hai vị trí cân bằng  ứng với r1 và r2                         
      + Khi 
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 < 
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 thì có một vị trí cân bằng  ứng với r1              (0,5đ)
      + Khi 
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 = 
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 thì có một  vị trí cân bằng  ( không kể O )      
Caâu 2 : (3 ñieåm)  

Một lượng khí lý tưởng lưỡng nguyên tử ở áp suất p1, thể tích V1 và nhiệt độ T1. Cho khí giãn nở đoạn nhiệt thuận nghịch đến thể tích V2. Sau đó được làm nóng đẳng tích đến nhiệt độ ban đầu T1 rồi lại giãn đoạn nhiệt thuận nghịch đến thể tích V3.

a) Biểu diễn định tính các quá trình biến đổi trạng thái khí bằng đồ thị trong hệ p-V.

b) Tính công A mà khí sinh ra trong 3 quá trình trên theo P1, V1, V2, V3.

c) Nếu V1 và V3 cho trước, với giá trị nào của V2 thì công A cực đại.

Giải:
[image: image85.wmf]1
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 a) Biểu diễn định tính các quá trình biến đổi trạng thái khí bằng đồ thị trong hệ   P-V.

  Hình vẽ   0,5 điểm
b) Tính công A mà khí sinh ra trong 3 quá trình trên theo P1, V1, V2, V3.

A = A1 + A2 + A3
· A1: công khí sinh ra trong quá trình đoạn nhiệt 1-2

· A2 = 0 (đẳng tích)

· A3: công khí sinh ra trong quá trình đoạn nhiệt 2’-3.
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·  Vì đoạn nhiệt  Q = 0
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Thay  vào  
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Tương tự:     
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Vì T1 = T’2  nên P1V1 = P’2V2  ;            
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Công tổng cộng:  (0,25đ)  
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C) Tìm V2 để Amax:   Đặt 
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Caâu 3 : (3 ñieåm)
Cho mạch điện hình vẽ:


Nguồn điện có E = 8V, r = 2Ω. Đèn có điện trở 
       R1 = 3Ω, R2 = 3 Ω, điện trở của ampe kế không đáng kể.


   
a) K mở di chuyển con chạy C đến vị trí mà RBC = 1Ω thì đèn tối nhất. Tính điện trở toàn phần biến trở RAB.
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   b)  Thay RAB = 12Ω rồi di chuyển con chạy C đến giữa (trung điểm AB) rồi đóng K.  Tìm số chỉ  của ampe kế  lúc này.

Giải:

a) Tính điện trở toàn phần biến trở RAB.
     - Hình vẽ   (0,25đ)   

Đặt:   RAB = R ;  
RBC = x   ;  
RAC = R – x

[image: image94.wmf]R

x

R

x

I

6

21

)

1

(

24

2

1

+

+

-

+

-

=

              Khi K mở mạch điện vẽ lại như sau
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           Cường độ dòng điện qua đèn
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[image: image99.wmf]q

  Khi đèn tối nhất thì I1 nhỏ nhất

  Đặt y = -x2 + (R - 1)x + 21 + 6R               ;       (0,25đ) 
[image: image100.wmf]  I1 min khi y max :  
                  ymax      khi 
 (0,25đ) 
  Theo đề:
x = 1Ω  ,   R = 3Ω   (0,25đ) 
[image: image101.wmf]j


b) Tìm số chỉ  của ampe kế  lúc này.

Khi K đóng con chạy C ở giữa – Hình vẽ (0,25đ)
R3 = RAC = 6Ω
R4 = RBC = 6Ω
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R234 = 6Ω
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             UAD = I . RAD = 4V ,  
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 số chỉ của ampe kế  là 
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Caâu 4 : (3 ñieåm) 
Một hình trụ đặc đồng chất, có trọng lượng P, bán kính r đặt trong một mặt lõm bán kính cong R như hình vẽ. Ở điểm trên hình trụ người ta gắn hai lò xo có độ cứng như nhau.

Tìm chu kỳ dao động nhỏ của hình tru với giả thiết hình trụ lăn không trượt . Xét  trường hợp: không có lò xo, khi mặt lõm là mặt phẳng.
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Giải:
Gọi 
[image: image48.wmf]q

 là góc quay quanh trục C của trụ, 
[image: image49.wmf]1
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 là vận tốc góc của chuyển động quay quanh trục  và V là vận tốc tịnh tiến của trục.   Hình vẽ  (0,25đ)
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Mặt khác, ta có: 
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Động năng: 
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Thế năng:
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Do đó: 
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Cơ năng:  E = Et + Ed  = const . Lấy đạo hàm hai vế
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Vậy chu kỳ dao động  T = 
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[image: image107.png]


Trường hợp riêng:  - Khi  k = 0 thì    
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                             - Khi R ( (  thì : 
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Caâu 5 : (3 ñieåm )
Trong mạch dao động hình vẽ:

          Nguồn điện có suất điện động E,  điện trở trong r

          Tụ điện có điện dung C chưa tích điện
         Hai cuộn dây siêu dẫn L1 = 2L và L2 = L

         Bỏ qua điện trở dây nối

               Ban đầu đóng K1, ngắt K2, sau khi dòng điện qua mạch ổn định người ta đóng K2,  ngắt K1.

a)  Tính điện áp cực đại giữa 2 bản tụ và cường độ cực đại qua L2.

b)  Tính chu kỳ dao động điện từ trong mạch.

Giải

a)  Tính điện áp cực đại giữa 2 bản tụ và cường độ cực đại qua L2.

K1 đóng, K2 ngắt: cường độ dòng điện ổn định qua L1  là  
[image: image64.wmf]r
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K1 ngắt, K2 đóng:  vì 2 cuộn dây siêu dẫn mắc song song nên u = e
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Gọi I1, I2 là dòng điện ổn định qua L1, L2
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const  (2)  Lúc đầu t = 0 thì: 
i1 = Io , i2 = 0. Từ (1) và (2):  L1I1 – L2I2 = L1Io
Thay L1 = 2L, L2 = L 

=>       I1 – Io  =  
[image: image69.wmf]2
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                       Ta có:     I1 + I2 = IC
(4)
(0,25đ)
          Định luật bảo toàn năng lượng:                                                                   (0,25đ) 
          Khi điện áp ở 2 đầu tụ điện đạt cực đại thì IC = 0 ,  I1 = - I2    thay vào (3)  I2 = -2/3 Io (0,25đ) 

I1 = 2/3 Io ,              
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Suy ra:      
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 - Tìm cường độ cực đại qua L2 : Khi tụ điện phóng hết điện tích thì I1m và I2m đồng thời .  
  Theo định luật bảo toàn năng lượng:
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(0,25đ) 


                         => 2Io2 = 2I1m2 + I2m2          (0,25đ) 
  ,      
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b)Tính chu kỳ dao động điện từ
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                                                     (0,25đ) 
Câu 6 ( 3 điểm )  

Cho 1 thấu kính mỏng và 3 điểm A, B, C trên trục chính xy của thấu kính.

Nếu đặt vật ở A ta thu được ảnh ở B, đặt vật ở B ta thu được ảnh ở C. Cho biết tính chất 
của thấu kính, vị trí đặt thấu kính. Tính tiêu cự f của nó.

Biết khoảng cách: 
AB = 18 cm






BC = 4,5 cm

[image: image112.png]



-    Đặt vật ở A ta thu ảnh ở B thì ảnh là ảo, vì nếu là ảnh thật thì đặt vật ở B ta thu ảnh ở A, chứ 
không phải ở C. Đặt vật ở B thu ảnh tại C thì ảnh là ảo, vì khoảng di chuyển của ảnh cùng chiều khoảng di chuyển  của vật. (0,25đ) 

· Thấu kính là thấu kính phân kỳ, vì độ di chuyển của ảnh nhỏ hơn độ di chuyển của vật   
  (d = AB > ((d’( = BC  (0,25đ) 
-    Vị trí đặt thấu kính trong khoảng Cy  (0,25đ) 
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- Lúc đầu vật ở A:  
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- Lúc sau vật ở B:
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· Theo hình vẽ:

d’ = -(d - AB) = -d + 18          (0,25đ) 
d1 = -d’ = d – 18                      (0,25đ) 
d’1 = -(d - AC) = -d + 22,5       (0,25đ) 
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Giải ra:
d = 30 cm



d’ = -12 cm         (0,25đ) 
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Câu 7 : (2 ñieåm)
Xác định bán kính cong của một gương cầu ( hoặc bán kính cong  của một mặt thấu 

kính lõm ) nhờ một đồng hồ bấm giây  và một viên bi thép nhỏ có bán kính đã biết.

- Đặt gương cầu nằm ngang với mặt lõm hướng lên trên và đặt viên bi lên mặt gương.  ( 0.25đ )
-Nếu viên bi chuyển động không quay  ( nó chỉ trượt trên mặt gương) chuyển động của nó giống như dao động của một con lắc  với chiều dài dây treo là R-r  (0,25đ)
- Ta có 
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-Từ công thức trên ta tính được bán kính cong của gương.    
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-Để xác định T ta dùng một đồng hồ bấm giây , còn r đã được cho trong đề bài.  (0,25đ)
- Trong thực tế, lực ma sát khiến cho viên bi khi dịch chuyển cũng quay , nên trong thực tế ta có (0,25đ)
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  (0,25đ)     và             R = 
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